



优化法治化营商环境 按下惠民强企“加速键”

——兰州公安全力护航经济社会发展

新甘肃·甘肃日报记者 崔亚明

企业需求在哪里,警企服务就跟进到哪里。兰州公安秉持“法治是最好的营商环境”的理念,围绕经济和平安“两张报表”,在主动服务、严打犯罪、防范风险等方面持续发力,持之以恒优化法治化营商环境,用实际行动按下惠民强企“加速键”,全力护航经济社会发展。

以机制建设为保障,凝聚服务大局共识

兰州公安坚持把优化营商环境作为全局重点工作、“一把手”工程,组织警力深入企业纾困解难,走访包抓联企业,解决现实问题,助力良性发展。深入开展“一把手走流程”工作,切实以“第一视角”查“痛点”、破“堵点”、解“难点”,推动政务窗口“心贴心”服务、政务服务效能实打实提升。

针对行政管理服务工作中遇到的条线分割、职能分散等瓶颈问题,构建“法制部门牵头、上下整体贯通”的总体框架,持续做优做强“一个窗口、两个专业大厅”,形成了体制架构清晰、组织部署严密、任务分工明确的推动落实体系。

围绕保护市场主体、升级政务服务、规范监管执法、风险防控等方面,制定出台兰州公安优化营商环境12项措施;印发全市公安机关优化法治化营商环境工作措施,明确责任、细化任务,打出了全周期服务保障高质量发



兰州公安民警深入企业宣传法律知识。本文图片由兰州市公安局提供

展的“组合拳”。

以法治护航为抓手,营造稳定发展环境

兰州公安坚持主动创安、主动创稳,深入开展“兰剑”系列行动,深化“五反”斗争,严打电信网络诈骗、“盗抢骗”“黄赌毒”等各类违法犯罪,刑事、治安发案率持续下降,社会治安大局持续稳定。坚持和发展新时代“枫桥经验”,主动融入“田字型”基层治理格局,创新建立“交警+治安警”“交所合一”巡防新模式,常态化加强企业、园区周边治安巡逻,清除了一批乱点、堵点,化解了一批涉企矛盾纠纷,让企业在兰投资更安心、发展更放心、经营更舒心。

牢固树立“隐患就是事故”理念,深化“减量控大”,纵深推进“除隐患查违法保安全”“飙车炸街”专项整治,较大事故“零发生”。打造“黄河警务·安澜金城”警务模式,完善旅游警务“六度机制”,用热情服务、柔性执法让“黄河之滨”很亮的名片愈加亮丽。

依法打击合同诈骗、职务侵占、挪用资金等涉企经济犯罪,2023年以来破获涉企经济犯罪案件616起,挽回经济损失1.9亿元;侦办侵犯知识产权、制售假冒伪劣商品案件83起,查扣假劣商品120余吨,涉案价值达2.8亿余元,坚

决维护了市场正常经营秩序,最大限度保护企业合法权益。

以便民利企为导向,提升行政服务效能

兰州公安进一步优化窗口服务,以“高效办成一件事”为牵引,推进公安行政审批事项进驻市县两级政务服务大厅,打造政务服务中心公安窗口、派出所综合服务窗口。推广“绿色通道”、延时、预约等服务措施,优化流程、简化程序,为企业群众提供全方位服务。以警务服务“零差评”为目标,加强窗口单位民辅警督导培训,及时纠偏整改“冷硬横推”等问题,公安服务质效不断提升。

深入实施“互联网+政务服务”改革,持续扩大网上可办业务范围,189项政务服务事项网上可办。居民身份证首次申领、户口迁移、新生儿入户等5大类业务实现“跨省通办”,累计办理2.2万余笔,智慧服务更加高效、“网上办”更加便捷。

全面推进无证明城市创建工作,按照“能减则减、能免则免”的原则,再造服务流程,优化审批时限,进一步降低办事成本、提升工作效率;建立健全信用惠民便企机制,推出“信易停”“信易+户政”和“信易+出入境”场景应用,累计为

群众提供绿色通道加急办证1416件次,预约延时办证6560件次,上门办证140余件次。

以安商护企为重点,构筑防范风险屏障

兰州公安结合查办涉企经济犯罪案件,深入分析侵害企业合法权益的犯罪手段特点,梳理企业经营管理隐患,发布公安提示函21份,推动落实各方监管责任,降低企业经营风险,积极配合有关部门深入开展金融风险排查和专项整治。2023年以来共受理涉贷案件152起,挽回经济损失9.18亿元,助力营造投资兴业的好环境。

聚焦项目“双进”大会战,坚持企业视角、需求导向,163项重大建设项目全部落实“一企两警”,点对点跟进保障;严格落实“包抓联”制度,深入企业走访座谈,主动对接330余家“包抓联”企业,妥善解决问题245个,助力企业良性发展。

定期深入企业宣讲政策法律,发放宣传手册3500余份,提供法律咨询服务200余次,提升企业经营管理法治化水平。在“3·15国际消费者权益日”“5·15打击和防范经济犯罪宣传日”等节点,发布典型案例,强化以案释法,为企业和群众提供有力司法服务保障。



兰州公安民警在社区集市开展执勤巡逻。

嘉峪关公安——

创建旅游警务新模式 擦亮平安旅游新名片

新甘肃·甘肃日报记者 崔亚明

自五月以来,嘉峪关市旅游持续火爆,嘉峪关关城、方特欢乐园、丝博园、关城里、悬壁长城等景区游人如织。嘉峪关公安积极应对,以深化平安景区建设为主线,以智慧警务建设为依托,以“夏季行动”为切入点,深耕“旅游警务”,着力打造“民警就是导游、队伍就是风景、管理就是服务、执法就是守护”的旅游警务新模式,擦亮“平安旅游警务”品牌。

强化联勤巡逻防控扎牢“防护网”

“各位游客,请大家注意安全,照顾好身边的老人和孩子。”“大家不要拥挤,保管好手机物品,防止掉落丢失。”方特二期警务室民辅警不断提醒来往游客。

针对旅游高峰,为给游客营造安全的旅游环境,嘉峪关公安不断强化显性用警,合理规划

设置街面屯警点,依托“情指行”一体化运行机制,全力打造“1、3、5分钟”快速反应作战圈。整合景区安保力量,组建巡防队伍,采取“定点巡+机动巡”“空巡+地巡”等模式,有警出警、无警巡逻、高峰守点、平峰巡航,强化对重点时段、重点区域、重点部位巡逻防控,快速处理报警求助、治安纠纷、服务游客等警情,确保“警力跟着客流走”,提升旅游安防智能化水平,全力防止案件发生。

多元共处全时空反应守好“平安路”

嘉峪关公安交警以旅游旺季为契机,持续开展“平安创建”宣传活动,全面提高出行群众和外来游客的安全意识。依托“智慧交管”和社会治安防控体系,在景区主要路段配时优化高峰信号指示灯,设置“分流岗”,使用非现场执法取证设备,加强沿线道路临水区域、易滑坡等危险路段的排查整治,全天候监测路况,

精准感知路况动态。协调相关部门施划潮汐停车位和临时停车位,进一步提高旅游控制能力、路面见警率和管事率,最大限度缓解景区周边道路交通拥堵。积极践行交通管理“柔性执法”理念,高效落实一般违法首次警告、轻微违法不处罚、常见违法先行提醒等措施,充分彰显嘉峪关公安温度。

上下共联全方位服务做好“贴心人”

“景区内部安全防范、游客救助等方面工作,有需要加强的地方都可以提出来,我们第一时间优化旅游警务工作。”嘉峪关公安局峪泉派出所常态化开展旅游警务民情会,不断优化和改进旅游警务执法服务能力。

嘉峪关公安深入实施“作风形象创优行动”,将“人人是窗口、个个是形象”的服务意识根植于公安工作的方方面面,定期对民辅警开展接处警规范、涉旅法律法规业务培训,不断

提高执法执勤能力。建立布岗定责“一网整合”,搭建平台“一网联动”、旅游警务“一网融入”警务阵地,打造“互联网+警务”服务集群。健全警务公开、检查督导等内外监督机制,经常性“开门评警”,全面及时整改旅游警务突出问题,努力打造贴近景区、面向游客的优质服务警务名片,以倾情守护让每一名游客乘兴而来、尽兴而归。

加强涉旅治理筑牢平安防线

为应对夏季旅游高峰带来的治安压力,嘉峪关公安局依法严厉查处打架斗殴、寻衅滋事、强买强卖等阻碍文旅经济健康发展的各类违法犯罪活动。结合“夏季行动”,从细处着手,常态化组织开展拉网式清查、隐患排查,对重点行业场所开展多轮次清查行动,重点检查消防器材、视频监控、安全提示牌、防护设施、救生装备以及安全管理台账等制度落实情况,做到防范不留死角、检查不留盲区。围绕“黄赌毒”违法犯罪线索开展暗访摸排,坚决清除隐患问题,为游客营造良好旅居环境。

人在景中游,警在身边守。嘉峪关公安全力深耕“旅游警务”,切实增强游客安全感、满意度,用公安“温度”有力助推全域旅游经济发展。

三

“大家有话好好说,都是邻居,抬头不见低头见,没有什么解决不了的问题。”正在开展入户走访的玉门市公安局下西号派出所社区民警何晓接到村民李宏军的电话,称自己和邻居王伟因土地用水问题发生纠纷,请求派出所出面协调。

接到电话后,何晓立即上报所领导启动矛盾纠纷调处联勤联动机制,协同乡镇综治中心工作人员和村干部一同前往现场调解。在现场,民警听取双方倾诉,耐心进行沟通,并提出合适意见建议,从法、理、情等多方面开展劝导工作。最终双方解开了心结,达成了调解协议。

玉门公安积极探索建立以派出所社区民辅警为主,治安户长、民调组织、村委会等社会治安力量为辅的联勤联动机制,切实将警力下沉,将田间地头当“调解室”,最大限度减少秋收期间矛盾隐患。

酒泉公安紧紧围绕“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”的工作目标,积极开展社会治理、矛盾化解、服务群众工作,从“道理”“亲情”“公正”“法律”四个方面出实招,积极深入田间地头,倾情为群众化解矛盾纠纷,全力以赴为农业增效、农民增收、农村增美保驾护航。

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者崔亚明)近日,省司法厅联合省发展改革委、省工商联共同制定印发《甘肃省行政复议护航企业高质量发展专项行动任务分工清单》,推出护航企业发展的5个方面27条具体措施,全面推动全省行政复议护航企业高质量发展专项行动走深走实。

我省依托各级行政复议机构在各类园区、开发区设立的行政复议联系点,向企业宣传行政复议制度,通过走访、召开座谈会等方式,为企业提供行政复议咨询。在政务服务大厅、公共法律服务中心、司法所等设置行政复议联系点、代收点,方便企业申请行政复议,打造企业复议维权快速通道。积极推广应用“陇原微复议”小程序,让企业能够快速、便捷地申请行政复议,确保涉企案件应收尽收。认真践行新时代“枫桥经验”,在源头预防、前端化解、关口把控上同向发力,推动省市县成立行政争议协调化解中心,强化行政复议、行政调解、人民调解、司法调解有机衔接、功能互补、协调联动,促进行政争议实质性化解。着力加大“一揽子”调解力度,办理涉企行政复议案件时依法充分听取企业意见,充分征询涉企案件企业调解意愿,实现“阳光调解”和“精准化解”有机统一,征询调解意愿率达到100%,确保涉企争议有效化解。

我省紧盯与企业生产经营关系密切的行政处罚、行政许可、行政征收等行政行为,强化行政复议监督,充分运用变更、撤销、确认违法、责令履行等纠错决定,坚决纠正侵犯企业合法权益的违法或者不当行政行为。加强行政复议个案监督,针对行政复议案件审理中发现的涉企执法中存在的突出问题及时制发行政复议意见书,从源头上提升涉企执法水平,实现“办理一案、治理一片、规范一行”。同时进一步强化跟踪督促,切实提升行政复议效能。对全省近五年有履行内容的涉企案件履行情况进行回访排查。建立行政复议决定履行报告制度,被申请人自行行政复议决定履行期限届满之日起5日内将履行情况及结果书面报告行政复议机关,全省行政复议决定履行率达到100%。积极落实行政复议抄告和通报制度,行政复议决定作出后,及时抄告被申请人主管部门和上级行政复议机构,确保上级主管部门及时了解和掌握下级部门相关工作,合力推动行政复议监督功能发挥新成效。

省司法厅出台助力民营企业家法治素养提升十项措施

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者崔亚明)省司法厅日前出台助力民营企业家法治素养提升十项措施,精准提升民营企业家法治素养、护航企业合规发展,以法治服务支撑民营经济高质量发展。

十项措施具体为:坚持把习近平法治思想作为提升民营企业家法治素养的必修内容,开展多层次、全覆盖式学习培训,推动习近平法治思想入脑入心入行。强化社会主义市场经济法律法规学习宣传阐释,切实增强民营企业家法治意识和依法经营能力。用好宪法宣传周、民法典宣传月、优化法治化营商环境宣传月等宣传载体,扩大普法宣传的覆盖面、影响力。组织行政执法员、律师、公证员、行政复议员等法律服务人员,走进商会、民营企业开展涉企法规宣讲和以案释法活动,提升普法供给精准性、契合度。以“谁执法谁普法”普法责任制为抓手,落实民营企业普法责任,引导民营企业家法治素养提升“齐飞工程”走深走实。探索完善民营企业普法任务清单制度,实现民营企业学法用法常态化、长效化。提升民营经济地方立法质量。健全充分听取民营企业家意见的立法工作机制,广泛听取民营企业家、行业协会、商会的意见建议。完善涉企行政执法协调监督机制,建立企业负面清单,严格控制执法检查频次,加强跨地区、跨部门联合执法。全面落实行政复议“首违不罚”和“两轻一免”清单制度,持续推进柔性执法,让执法既有温度,也有力度。

同时,开展涉民营企业执法司法突出问题法治督察,以个案督察推动类案问题有效解决,依法平等保护民营企业和企业家合法权益;推动全省优化法治化营商环境问题线索“一键举报”平台实质化运行,畅通涉企行政执法违法行为投诉举报渠道,依法维护市场主体合法权益。提升涉企公共法律服务能力水平,为民营企业家提供依法经营、劳动用工等方面法律帮助;推进公共法律服务进园区,支持园区、新区结合地域功能、定位和产业特色,探索民营企业法律服务创新举措,为民营企业提供更高水平的公共法律服务。增强律师服务民营企业质效,巩固深化“万所联万会”成效,深入开展“服务实体经济 律企携手同行”专项行动,为企业提供优质高效的法律服务。坚持和发展新时代“枫桥经验”,健全多元纠纷机制,及时化解各类涉企矛盾纠纷,鼓励民营企业家用调解的方式解决行业内、企业间矛盾纠纷,依法维护市场和行业公平竞争秩序。推动涉企行政争议实质性化解,畅通行政复议申请渠道,建立涉企行政争议“容缺受理”机制,为经营主体提供低成本、多样化、一站式纠纷解决方案;加强行政复议个案监督,坚决纠正侵犯民营企业合法权益的违法或不当行政行为。

把“调解室”搬到田间地头

——酒泉公安深耕“秋收警务”服务和美丽乡村建设

新甘肃·甘肃日报记者 崔亚明

巡逻守护、矛盾化解、反诈宣传,公安民警深入田间地头,秋收一线开展工作。近日,酒泉公安全面开启秋收警务模式,把“调解室”搬到田间地头,全力护航和美丽乡村建设。

一

“10余亩地的葫芦都熟了,你们过来看看,今年收成挺好!浇水的时候多亏了你们帮忙。”酒泉市公安局肃州分局辖区的农户张秀英热情地向银达派出所巡逻民警李永善打招呼。

为确保秋收农忙时辖区治安秩序安全、平稳有序,酒泉公安针对辖区作物分布特点,制定详细的巡逻计划,增加巡逻频次,加强对田间周边的巡逻力度。

二

“今年枸杞、蜜瓜迎来丰收盛产,一定要谨防电信诈骗,守护好我们的钱袋子。”

“大哥,你们种桃挣钱不容易,可不能上当受骗!”

受骗!”

瓜州县公安局结合辖区发生的案例,以案说法,向农户们详细讲解电信诈骗的常见种类及套路,提醒农户提高警惕,牢记“不听、不信、不转账”,确保反诈宣传真正入脑入心。

连日来,金塔县公安局经侦大队民警李正林和辅警郭小虎深入辖区红光村二组,把警务日常工作延伸到田间地头。

警力沉下去,平安看得见。酒泉公安持续深化“主防”职责,坚持把警务工作送到田间地头,通过与村民“拉家常”的方式进行交流,向群众宣传法律法规及防范合同意向诈骗、非法集资等相关常识,用通俗易懂的语言以案释法,以法论事,进一步提高群众防范意识和自我保护能力,从源头上减少各类经济案事件的发生。